

为不确定的世界注入中国信心与力量

来自博鳌亚洲论坛2023年年会的经济观察

新华社 新华视点 记者

阳春三月，博鳌再会。应对全球性挑战，世界希望听到中国声音、看到中国方案。

博鳌亚洲论坛2023年年会上，与会嘉宾认为，面对复杂严峻的国际环境，不断恢复向好的中国经济正为世界经济穿越迷雾、实现更好发展提供新机遇，持续注入信心和力量。

稳定之锚：中国经济稳定复苏提振全球信心

总投资50亿元的东方明阳新能源高端装备产业基地里，计划今年7月投产的海上风电叶片厂正紧张施工；年产20万吨的中国海油首套丙烯腈装置投料开车成功，预计年产值约28亿元。

开年以来，距离博鳌亚洲论坛会址约300公里的东方临港产业园区一派生机勃勃景象。

南强村、沙美村……一个个散落论坛永久会址周围的美丽乡村，成为备受青睐的旅游目的地。海南旅游业从“黄金周”变成了“黄金月”“黄金季”。今年一季度，海南全省预计接待游客2680万人次，同比增长20.2%。

博鳌亚洲论坛，为世界打开了感知中国经济脉动的窗口。

当今，世界经济面临通胀高企、需求转弱、地缘冲突以及能源粮食安全等多重挑战。如何在不确定性中探寻确定性，成为年会上备受关注的话题。

世界经济的重要动力在亚洲、亚洲经济的重要动力在中国，是与会嘉宾的共识。

博鳌亚洲论坛发布的年度报告《亚洲经济前景及一体化进程》指出，作为世界经济的重要引擎，2023年亚洲经济体整体复苏步伐加快，预计增长率为4.5%，成为世界经济暗淡图景中的亮点。

新兴经济体和发展中的亚洲依然是全球增长最大的希望和首要生力军，二者加起来将贡献全球四分之三的经济增长。博鳌亚洲论坛理事长潘基文表示。

（紧接1版①）要善于运用这一思想推进中国式现代化取得新进展、新突破，强化政治领导，丰富战略支撑，拓展实践路径，破解发展难题，激发动力活力，使中国式现代化的中国特色更加鲜明、优势更加彰显、前景更加光明。要善于运用这一思想解决经济社会发展中的各种矛盾和问题，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，促进共同富裕。要善于运用这一思想防范化解重大风险，增强忧患意识，坚持底线思维，居安思危、未雨绸缪，时刻保持箭在弦上的备战姿态，下好先手棋，打好主动仗，对各种风险见之于未萌、化之于未发，坚决防范各种风险失控蔓延，坚决防范系统性风险。要善于运用这一思想深入推进全面从严治党，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，既注重解决好出现的新问题，又注重解决好存在的深层次问题，确保党永远不变质、不变色、不变味。

习近平强调，中央政治局的同志要在主题教育中当表率。领导干部在各个方面坚持以身作则、以上率下是一种有效的领导方法和工作方法。这次主题教育，中央政治局的同志要以更高标准、更严要求、更实措施，为全党作示范、立标杆、带好头。要带头抓好理论学习，引导和推动全党把学习贯彻新时代中国特色社会主义思想引向深入。要带头抓好调查研究，深入实际、深入群众，增强问题意识，真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实，提出解决问题的新思路新办法，引导和推动全党大兴调查研究之风。要带头抓好问题检视和整改，紧密结合新形势新任务新职责，把学、查、改有机贯通起来，全面查找自身不足和工作偏差，正确对待和自觉接受党内外监督，认真开展批评和自我批评，着力从思想根源和制度机制上解决问题，带动全党深查实改，以整改的实际成效取信于民。要带头抓好所在地区、分管领域的主题教育，压实领导责任，全程掌握进展情况，着力发现和解决各种苗头性、倾向性问题，把工作抓实、抓深，确保方向不偏、力度不减，推动主题教育扎实开展，努力取得实实在在的成效。

新冠疫情三年来，中国经济以平均4.5%的增速成为世界经济增长的主要力量。如今，中国经济的良好开局再次为世界经济注入信心与力量。

今年以来，随着疫情防控平稳转段，中国经济呈现企稳回升态势。国际机构纷纷上调中国经济增长预期，中国国际货币基金组织大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%。

中国经济发展势头良好，今年对世界经济增长的贡献率预计将超过三分之一，将为其他国家提供重要机遇。出席年会的国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说。

中国经济的强劲复苏让外资企业充满信心，并期待中国继续成为亚洲乃至世界经济的重要引擎。

中国经济社会活力正进一步释放，增强了各大跨国公司在华投资信心。毕马威中国副主席黄文楷表示，毕马威将持续深耕中国市场，扩大在当地投资。

动力之源：中国高质量发展为世界带来新机遇

风从海上而来，走进博鳌东屿岛文化公园，映衬在浓密绿色中的一抹亮丽蓝进入眼帘。三亚创新发展主题展正在举行。

一粒种子如何“上天入海”，零排放低碳新型的鱼菜共生系统如何运作，“奋斗者”号、“深海勇士”号和海南一号02星、光学卫星等模型集体亮相。一系列尖端科技成果展现了海南自贸港建设的蓬勃兴起，也折射出创新驱动下的中国新发展。

超大规模市场、数字经济、绿色发展。今年年会期间，这些语汇成为海内外嘉宾描述中国经济高质量发展活力的热词。

面对全球需求疲弱，世界期盼中国超大规模市场能催生更多机遇。

现在中国已成为我们的第二大市场，250万人坐过我们的邮轮。意大利芬坎蒂尼集团亚太区负责人兼中国区执行总裁费里分析，中国预计在10

年内将实现两位数的增长。

无论是新冠疫情、地缘政治冲突，还是世界经济下行、全球气候变化，

到20年内会成为全球最大邮轮市场，中国市场规模无法忽视。

14亿人的内需大市场是世界的市场、共享的市场、大家的市场。超大规模内需市场潜力的释放，将为中国实现高质量发展提供更大空间，也将为经济全球化注入更多正能量。

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林表示。

牢牢把握高质量发展这一首要任务，中国以新发展理念助推经济可持续增长，也为世界经济注入动力和信心。

在与会嘉宾看来，数字经济和绿色发展，将是引领世界经济走出阴霾的两大动力。

博鳌亚洲论坛发布的《全球及亚太经济信心调查》结果显示，83.33%的企业计划在2023年将中国列为重点业务拓展地区，而数字经济和绿色低碳发展领域最受投资者青睐。

工业和信息化部副部长王江平介绍，中国已建成规模较大的网络基础设施，接下来要进一步深化基础设施建设，包括千兆城市以及算力网络的建设，要千方百计地利用好数字技术的赋能作用，来推动实体经济转型升级。

要共同维护多边贸易体制，引领全球化的经济朝着开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向去发展，让亚洲成为世界经济增长的动力之源。博鳌亚洲论坛咨询委员会副主席曾培炎说。

在诸多与会嘉宾看来，中国经济的吸引力来自经济长期向好势头的确定性，也来自持续扩大高水平开放政策的确定性。

今年前两个月，中国高技术制造业实际使用外资增长了68.9%。投资者用实际行动，为更加开放的中国投下信任票。

中国是亚洲非常重要的经济体，在各方面合作中扮演着举足轻重的角色。新加坡总理李显龙在年会开幕式上表示，欢迎中国继续推进对外开放，期待各方更加积极地为区域和全球发展繁荣作出贡献。

（记者 李延霞 彭韵佳 王存福 周慧敏 袁睿）

新华社海南博鳌3月30日电

中央宣传部、教育部发布2022年最美高校辅导员最美大学生先进事迹

新华社北京3月31日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，充分展示高校辅导员和大学生争当先锋、勇挑重担的精神风貌，中央宣传部、教育部近日联合宣传发布2022年最美高校辅导员、最美大学生先进事迹。

孔祥慧、尼加提·艾买提、刘洋、孙晓丹、李毅、李丹丹、杨建、范俊峰、胡邦宁、常徕等10名高校辅导员被评为2022年最美高校辅导员。

他们有的坚持播撒理论火种，用党的科学理论武装青年；有的用创新方式讲好红色精神，用党的初心使命感召青年；有的把学生当亲人，用真心、耐心、细心助力学生成长成才。

王金磊、王煜尘、邓宇皓、刘迪波、张雨霏、陆亦炜、周晓晖、赵德煜、曾韵、戴正勤等10名大学生被评为2022年最美大学生。他们有的矢志科研、勇攀高峰，用实

际行动交出强国有我的青春答卷；有的心怀大我、积极参与国际维和，生动讲好中国故事；有的顽强拼搏、为国争光，在奥运赛场展示青春风采。

发布仪式现场采用视频展示、人物访谈等形式，从不同侧面讲述了他们的先进事迹和学习工作生活感悟。中央宣传部、教育部负责同志为10名最美高校辅导员和10名最美大学生颁发证书。

中国人民大学、华侨大学等高校辅导员表示，将以最美高校辅导员为榜样，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚守育人初心，努力做好青年学生的知心人、热心人、引路人。对外经济贸易大学、兰州大学等高校大学生表示，最美大学生将小我融入大我，用奋斗擦亮青春底色，要以他们为榜样，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

◀◀（上接1版②）

9月底，全村道路亮化项目成功落地，共筹集到40多万元资金，安装节能路灯172盏。从此，村民们的生活更亮堂了。

小小屋场，问需于民。从理发台到屋檐下，从山坡上到田地间，哪里有村民的诉求，哪里就是工作队为民解忧的屋场。

而全村道路亮化，只是他们2022年驻村工作任务清单上的第7项。

前面6项是：17组机耕道建设、乡村旅游设施配套、落坪峪溪沟维修、1组堰塘维修、岩屋口老水井维修、杨梅产业培管。后来，这份清单又增加了3项：文体小广场建设、村部维修改造、新时代文明实践站平台建设。清单任务全部按照计划或超计划完成。

目前，2023年的清单已有7项。只要有利于服务群众，这张清单还会随时更新。

微心愿情暖留守儿童

红日升在东方，其大道满霞光，我何其幸，生于你怀，承一脉血流淌。2022年8月1日，歌曲《万疆》的旋律在双坪村部回响，孩子们用稚嫩的童音放声歌唱，格外动情。

这堂声乐课，是工作队为孩子们精心准备的暑期礼物，也是孩子们的小小心愿。

父母为生活打拼离乡背井，孩子们就成了留守儿童。心系孩子们的工作队员，依托宣传文化部门的职能优势，广泛联络市、县的文化艺术工作者和从业人员，带着孩子们走进了一堂又一堂生动有趣的文化艺术课。

那个夏天，30多个本村及周边的留守儿童沉浸在声乐、舞蹈、书法等文化艺术活动中，度过了一个特殊的假期。

春种秋收，夏管冬藏。驻一年来，工作队和村两委把村民的事当成自家的事来干，以开展新时代文明实践志愿服务活动为抓手，解决了一批关乎群众切身利益的大事小事。

农忙时，他们帮村民育秧栽苗、割禾晒谷；农闲时，他们到村民家中嘘寒问暖，联系就业岗位，开展爱心助学。在帮助留守老人、留守儿童、留守妇女等群体圆梦微心愿的过程中，他们把党和政府的温暖真正送到了群众心窝里。

小讲堂传递大能量

2022年3月7日，在双坪村孝老爱亲最美家庭颁奖暨双坪大讲堂活动中，蔡小红应工作队和村两委的邀请，分享了自己两年前放弃高薪回家照顾婆婆蔡冬云的故事。

蔡小红的讲述，没有华丽的辞藻，一句“婆婆就是妈，只要婆婆在，这个家就在”，道出了自己最朴素的想法。

她的婆婆患有严重的类风湿病，疼痛时意识模糊、大小便失禁。最严重时，蔡小红守在病床前一个多月，没在床上睡过觉，暴瘦二三十斤，把婆婆从鬼门关里拉了回来。现在，在蔡小红的悉心照料下，蔡冬云的病情正慢慢好转。

听完蔡小红的故事，看着蔡冬云平日里的变化，村民们无不为之动容。讲堂里，响起热烈持久的掌声。

在掌声中，蔡小红接过了双坪村孝老爱亲最美家庭的奖牌。2022年4月，蔡小红被推选为当月湖南好人候选人，赢得了社会各界点赞。

她的事迹，从小山村传到了全社会。

用党的创新理论凝聚共识，主流思想引领方向，精神文明创建铸魂育人。工作队紧盯这一宣传文化工作优势，挖掘出了一批又一批典型人物和事例，打造了双坪大讲堂、双坪村新时代文明实践站等多个平台，整理张贴了一系列通俗易懂的宣传标语，浓厚的文化氛围，润物细无声地感化着村民。

看着村里变化，村民王章培感慨地说，在工作队和村两委干部的影响下，大家讲文明、爱卫生，不仅把家里家外收拾得利利索索，看到路上的垃圾都会主动捡起来。

在工作队看来，用精神的力量激发村民的内生动力，是成本最低、效果最好也是影响最深的一条路径。

如今的双坪，美丽庭院、美丽屋场错落有致，主题文化活动丰富多彩，村容村貌颜值更高，村民精神生活更加富裕。

推进乡村振兴，服务群众，没有小事，只有大事。回想起一年前带来的课题，工作队信心满满地说出答案：精神的力量是无穷的。



陕西安康百万亩春茶全面开采

安康市汉滨区双龙镇天宝村茶园景色（3月30日摄，无人机照片）。

眼下，陕西省安康市一百多万亩茶园全面进入采摘期，茶农和茶企工人抢抓时机采摘加工茶叶。近年来，安康市着力打造“安康富硒茶”品牌，持续推动富硒茶产业成为乡村振兴的支柱产业。截至2022年年底，安康市年产茶5.2万吨，茶产业综合产值达300亿元，带动当地农户增收兴业。

新华社记者邵瑞 摄



文明祭祀 平安清明

公益广告